

ството процеси, както и за необходимостта да се подготви информация за малки подсъвкупности от населението, които невинаги са леснодостъпни. Може да се каже, че с нарастване на разнообразието на протичащите процеси намалява хомогенността на обектите за наблюдение, т.е. признаковото пространство нараства и се променя сравнително по-бързо, отколкото обектите на статистическо наблюдение. Това означава, че акцентът на статистическата дейност постепенно трябва да бъде преместен от мащабни и редовно осъществявани изследвания към въвеждане на нови подходи за екстрахиране на информация, максимално използване на данни от ограничени по обхват наблюдения и достигане на по-голяма дълбочина и детайлизация на характеристики чрез използването на статистико-математически модели.

### ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД СТАТИСТИКАТА ПРЕЗ ХХІ ВЕК

Под влияние на глобализацията и информационното общество започна и постепенното реформиране на националните статистически информационни системи във всички страни. Очевидно първите стъпки в тази посока протичат много често стихийно и невинаги в желаното направление. Независимо от това трябва да се осъзнае, че с началото на новото хилядолетие нарастват изискванията към статистиката и тя трябва да се реформира, за да отговори на предизвикателствата за актуална, достоверна, точна и представителна информация, необходима на обществото и управлението. Може да се каже, че важен момент за развитието на статистическата система и нейното бъдеще е свързан с нейната централизация и децентрализация. Това са два процеса, които трябва да протичат успоредно. Първият - на централизация, където основната функция на националната статистика е да управлява и да контролира методологически процеса на подготовка на информационния продукт. Вторият - на децентрализация, където ведомствата и отделните институции събират и обработват необходимите данни от подчинените им предприятия и заведения в аспекти и детайлизация, които са съществени за обществото и управлението. По този начин се създават условия за синхронизация и взаимоконтрол на информационните потоци.

Постепенно се осъзнава и необходимостта от още по-тясно обвързване на управлението и създаването на точна, съдържателна и целенасочена информация. На практика това означава, че през бъдещото хилядолетие създаването на качествен информационен продукт ще бъде резултат от работата на експерти от различни институции. По този начин чрез адекватна и навременна информация ще бъде съкратен до минимум пътът между възникването на един социален проблем и неговото рационално решение. Може да се каже, че размиването на границата между институциите, когато се създа-